

**Каменномоетская поселковая библиотека:
история и современное состояние**

Окруженный со всех сторон горными хребтами и заснеженными вершинами, наш горный край похож на громадную чашу, заполненную до краев сокровищами природы. Заселенный людьми еще в глубокой древности, горный край сохранил следы их пребывания. Насыпные курганы, загадочные дольмены, развалины горных крепостей можно встретить, путешествуя по нашему краю. Колесо истории оставило здесь глубокую колею загадок, над ними до сих пор ломают головы исследователи. А на страницах громадной каменной книги, в отпечатках растений и раковин хранится яркая летопись геологического прошлого нашего края.

В этом прекрасном месте расположен наш поселок Каменномоетский, более известный как Хаджох. В июне 1864 года на том месте, где соединял берега реки Белой естественный каменный мост, поселились первые жители поселка, в то время он был хутором Каменномоетским. Первыми жителями хутора были переселенцы из разных мест. Охотников осваивать глухой лесной край нашлось немного. Поэтому переселяли по жребью. Двадцать пять семей из Хоперского полка, двадцать две – из Эзень-Омских поселян. По рассказам старожилов, трудно жилось хуторянам. Жители корчевали лес и на его месте сажали фруктовые деревья. По вечерам сидели при тусклых лампах и пряли.

В 1870 году в хуторе построили церковь, с чего и началось духовное просвещение народа. Появились первые книги духовного содержания. В 1934 году церковь была закрыта, а в ее помещении открыт клуб. При нем была изба-читальня. Спустя восемь лет церковь открыли вновь, но ненадолго. В 1960 году, во время очередной компании по борьбе с религией, ее закрыли снова, а в здании церкви поместили Дом пионеров и библиотеку.

По рассказам местных жителей, уже в 1923 году в поселке была изба-читальня, существовавшая при клубе. По архивным данным в 1937 году инвентаризуемым избой-читальней был Георгий Фомич Байбуз (отец АLEXИНОЙ Галины ГИОРГИЕВНЫ, работавшей в Каменномоетской поселковой библиотеке с 1965 по 1995 гг.). Так же он долгое время был секретарем станичного Совета. Жители поселка вспоминают, что в сороковых годах завклубом и библиотекарем была Н. Добровольская. В 1952 году изба-читальня была преобразована в библиотеку.

Первой заведующей Каменноостской поселковой библиотеки стала Т. Попова. В 1958 году заведующей была назначена Лидия Ивановна Овсянникова. С 1959 года по 1977 год эту должность занимала Лидия Андреевна Афонина. В 1965 году вторым работником была принята Галина Георгиевна Алехина. В 1977 году она стала заведующей, а в 1995 году ушла на заслуженный отдых, проработав в Каменноостской поселковой библиотеке тридцать лет, внося большой вклад в развитие нашей библиотеки. Антонина Романовна Катаева в 1977 году перешла из детской библиотеки и проработала до 1980 года библиотекарем абонементов. В 1980 году ушла на заслуженный отдых. С 1980 года библиотекарем абонементов работает Ольга Игоревна Недобачий. В 1985 году она перешла на должность заведующей отделом обработки и комплектования ЦБС, в 1986 году работала директором ЦБС. В 1982 году в библиотеке открыт читальный зал, куда третьим работником принята Галина Георгиевна Христиненко. С 1995 года она заведующая Каменноостской поселковой библиотекой. С 1985 года в библиотеке работает Елена Юрьевна Рыбникова – заведующая читальным залом. Е. Ю Рыбникова и Г. Г Христиненко без отрыва от производства в 1987 году с отличием окончили Моршанский библиотечный техникум. С 1995 года библиотекарем абонементов работала Ирина Анатольевна Згонникова, по образованию психолог. В 2004 году она перешла на работу в Государственное учреждение «Республиканский социальный приют «Очаг» для детей и подростков», в настоящее время занимает должность заместителя директора по воспитательной работе. В 2004 – 2006 году библиотекарем абонементов работала Елена Рамазановна Ливенцева, по образованию филолог. Сейчас преподает русский язык и литературу в вечерней школе. В 2006 году на должность библиотекаря абонементов пришла Ольга Николаевна Ничепуренко.

За все время существования библиотека находилась в разных местах – в здании церкви и в старом клубе, при станичном и сельском Советах, делила помещение с книжным магазином, затем снова возвращалась в здание церкви и так было пока не построили в Центральном парке поселка Дом культуры. С 1969 года библиотека находится в здании ДК на втором этаже. Но изначально помещения, которые она теперь занимает, не предназначались под библиотеку, там были расположены комната «Сталина» и «Ленинская комната», радиорубка, спортивный зал. Но по решению депутатов Совета эти помещения были переданы детской и взрослой библиотекам. Детская библиотека заняла помещение спортивного зала, радиорубка стала подсобным помещением, в комнате «Сталина» расположился абонемент, а в комнате «Ленина» – читальный зал. С ростом фонда библиотеки пришлось площадь абонементов расширять. Библиотекари своими силами присоединили большую часть коридора к площади абонементов.

Библиотека обслуживала читателей не только стационарно, но и посредством передвижных библиотек, так называемых «передвижек». Одна передвижка располагалась на дому у постоянного, давнего читателя П. С. Кравченко. Обслуживались передвижками и предприятия: завод «Русские самоцветы», Карьероуправление, Каменноостское ЛСУ. В передвижных

библиотеках не только обслуживались читатели, выдавались книги, но и проводились информационные и массовые мероприятия – обзоры новых книг, беседы, тематические и литературные вечера. Совместно с агитбригадой Дома культуры работники библиотеки с массовыми мероприятиями выезжали в бригады Каменноостского плодосовхоза, в филиал Майкопской швейной фабрики, на фермы. Во время уборочной страды – на полевые станы. И не только с мероприятиями библиотекари бывали на полях. Наравне с колхозниками пололи свеклу, кукурузу, табак. Помогали при уборке помидоров, свеклы, зерна.

Интересные данные о работе библиотеки в разные времена мы можем узнать из отчетов, и не только о работе библиотеки, но и о жизни поселка. Из отчета за 1978 год узнаем, что в зону обслуживания библиотеки входил поселок Каменноостский с расположенными на его территории следующими производственными предприятиями, учреждениями, количеством работавших: Гузерипльский ЛПХ – 1590 работающих, Ново-Прохладненский – 120 работающих, Тульский ЛСП – 136 работающих, комбинат НСМ – 227 работающих, Даховский ЛСУ – 240 работающих, Каменноостский плодосовхоз – 320 работающих, Каменноостское карьероуправление – 110 работающих, Каменноостский лесоучасток – 190 работающих, филиал Майкопской швейной фабрики – 170 работающих, поликлиника и больница – 97 работающих, СШ № 7 – 96 работающих, СШ № 21 – 26 работающих, восьмилетняя школа № 38 – 16 работающих, работающих по другим организациям и учреждениям – 1078 человек. В поселке числилось 7945 жителей, из них – 4613 работающих. Обслуживание жителей поселка осуществлялось также школьной и профсоюзной библиотеками. От поселковой библиотеки действовали три пункта выдачи на турбазе «Горной» и в средних школах № 21 и № 38.

Тогда, в 1978 году, библиотеками поселка было обслужено 4890 человек, из них: работающих – 2319 человек, учащихся – 2376 человек. Книжный фонд библиотек составлял 68725 экземпляров. Каменноостская поселковая библиотека обслужила 2253 человека. Процент охвата населения поселка составлял 61,5%.

В настоящее время из всех вышеперечисленных предприятий остались – комбинат НСМ, поликлиника, больница и школы, но восьмилетняя школа стала средней, и открылся филиал Ханского ПЛ № 12. Изменился и состав пользователей библиотеки. По данным отчета за 2008 год библиотекой обслужено 2358 человек, из них самую большую группу составляют пенсионеры – и безработные (948 человек), работающих читателей насчитывается 688 человек, служащие и учащиеся составляют следующие по численности группы.

Отличается и содержание деятельности библиотеки в разные годы. Так библиотека в 1978 году вела большую работу по пропаганде решений партии и правительства, а так же материалов XXV съезда КПСС. Вся работа велась в комплексе таких направлений: пропаганда Ленинской тематики; пропаганда решений и документов Советского правительства; пропаганда конституции нашей страны; в помощь патриотическому и интернациональному воспитанию;

пропаганда атеистической литературы; пропаганда идейно-нравственного воспитания; в помощь трудовому воспитанию; пропаганда книг по эстетическому воспитанию.

С тех пор прошло более тридцати лет. Изменился состав населения поселка, изменились методы работы библиотеки. Библиотека больше не пропагандирует, а информирует население поселка и пользователей библиотекой о содержании фонда библиотеки по всем отраслям знаний. До централизации библиотека самостоятельно комплектовала свой фонд. Работники библиотеки отбирали нужную литературу в книжных магазинах, оформляли заказ, перечисляли деньги в магазин, и библиотека получала карточки для алфавитного и систематического каталогов. Фонд комплектовался также книгами, подаренными читателями. Так, в 1977 году постоянный читатель А. А. Дмитриевский завещал библиотеке одну тысячу рублей, на которую библиотека закупила литературу, как художественную, так и тематическую.

В 1978 году библиотеки были объединены в Централизованную библиотечную систему. Директором ЦБС стала Евдокия Гавриловна Самарская. Комплектование библиотечных фондов стало централизованным, появилась возможность читателям пользоваться фондом всех библиотек Майкопского района. Сегодня библиотека комплектуется документами из разных источников. Работники библиотеки разными средствами стараются раскрыть библиотечный фонд. Так для более комфортного пользования фондом в отделе абонемента имеются тематические подборки: «Историческая литература», «Мир фантастики», «Приключения и детективы», «Романтическая литература»; а в читальном зале тематическая подборка «О вкусной и здоровой пище», с разделами: «Русская кухня», «Кухня народов мира», «Заготовки впрок», «Грибная кухня» и др. Тематическая подборка литературы «Прекрасное своими руками» оформлена поделками наших читателей – вязаными игрушками, вышитыми салфетками, изделиями из бисера, резного дерева, плетеных из ивового прута предметов. Уголок «Над пропастью во лжи» (с рубриками «В паутине дурмана», «Пить или жить», «Дымная ловушка», «СПИД – болезнь смертельная») подготовлен для молодежи, но вызывает интерес и у взрослого населения. Постоянно действующая выставка «Перелистнув истории страницы...» посвящена истории и культуре нашего края и представлена рубриками: «Из тьмы веков», «На перепутье», «Годы испытаний», «Республика сегодня», «Культура и быт нашего края», «В Устье Хаджох». В разделе «Культура и быт нашего края», кроме книг можно увидеть предметы обихода, которые использовались в быту в недалеком прошлом нашего поселка. Это прялки, веретено, стиральные доски, чугунные утюги, есть и предметы для глажки белья, которые использовались задолго до чугунных утюгов – рубель и скалка. Из посуды можно увидеть – глиняные горшки, крынки, макигры, чугунки, деревянные кружки, ложки, чашки, медный самовар с медалями. Содержание мини-музея дополняют: гармошка, керосиновые лампы, линейные фонари, домотканые половики, расшитые рушники, салфетки, скатерть, подборники и другие вещи, которые использовали наши предки в быту. Этот мини-музей вызывает большой интерес у наших читателей и не только у молодежи, для которых эти предметы незнакомы, но и у старшего поколения,

которым интересно окунуться в быт своего детства.

Раздел «В Устье Хаджоха» представлен литературой о нашем поселке, большая часть авторов – жители нашего поселка. К этой выставке относится и уголок «История в лицах», где представлены исторические фотографии жителей нашего поселка, собранные в одноименном альбоме. У данной выставки проводится много мероприятий, среди которых обзор «Культура и быт нашего края», беседа «История нашего поселка», краеведческие вечера, викторины и другие мероприятия.

С 1993 года библиотека формирует интересную экспозицию «Творчество жителей поселка Каменноостского». Это, прежде всего книги, написанные нашими читателями и подаренные библиотеке. Первая книга о нашем поселке написана Татьяной Сергеевной Безусько и Иваном Федоровичем Спосаревым «В устье Хаджоха: история поселка Каменноостского по воспоминаниям и документам старожилов» (Майкоп, 1993). По ней проведено много интересных мероприятий, в том числе с участием авторов. Т. С. Безусько, являясь депутатом Государственного Совета Хасэ Республики Адыгея, руководителем и создателем краеведческого музея, директором лицея № 12 написала и подарила библиотеке еще несколько книг: «Кавказ – моя Родина» (Майкоп, 2001), «Быт и культура казачества Майкопского района» (Майкоп, 2001), «Пой, душа казачья» (Майкоп, 2002). По замечательной книге Ивана Васильевича Бормотова «Горная Адыгея» (Майкоп, 2000) проведены беседы: «Горный курорт – Хаджох», «Туристская Мекка» и другие. Большой вклад в пополнение краеведческого фонда внес Юрий Иванович Николаев, который дарит книги библиотеке с 2001 года. Среди них: «В краю гор и водопадов» (Санкт-Петербург, 2001), «Путешествуем по горной Адыгее» (Санкт-Петербург, 2002), «Карта достопримечательностей: Горная Адыгея» (Санкт-Петербург, 2002), «Сокровища горного края» (Санкт-Петербург, 2003), «Сказочное путешествие на Лаго-Наки» (Санкт-Петербург, 2005), «Горная Адыгея» (Санкт-Петербург, 2008), «Свято-Михайловский монастырь» (Санкт-Петербург, 2009). Врач-терапевт местной больницы, к сожалению уже ушедший из жизни, Тимофей Ефимович Погорецкий издал книгу «В преддверии ада» (Майкоп, 2001), где собраны рассказы, новеллы, юморески, в которых повествуется его наблюдения за жизнью людей нашего поселка. Яркая и интересная личность – Анатолий Сергеевич Кукушкин. Бывший учитель географии Каменноостской средней школы № 7, краевед, спортсмен, путешественник. Тысячи фотоснимков сделаны Анатолием Сергеевичем во время его путешествий. В читальном зале оформлен стенд из его фотографий – «Дорогою чудес». С 2005 по 2008 год он издал пять фотоальбомов: «Дорогою чудес. Майкоп – Хаджох – Гузерипль» (Майкоп, 2005), «У костра присядь со мною...» (Майкоп, 2005), «Любимый край, Кавказ, мой...» (Майкоп, 2006), «На дальней станции сойду...» (Майкоп, 2007), «От светлого нетока...» (Майкоп, 2008). Среди множества подобных изданий они выделяются особой теплотой, душевностью. Анатолий Сергеевич принимает участие в миссовых мероприятиях, устраивая фотовыставки, слайд-просмотры. Интересно рассказывает о своих путешествиях. Кроме опубликованных документов, творчество местных поэтов – А. Н. Востриковой, Е. С. Юженко, Н. Пружиной и

других, представлено рукописями. Местными умельцами – семьей Косовцовых, Н. И. Комановой, А. В. Шеремет и другими созданы настоящие произведения искусства из камня, дерева, ивового прута. Из глины и пластилина изготовлены сувениры и игрушки. Все это представлено на экспозиции «Творчество жителей нашего поселка».

Краеведческий материал собирается и в папках-накопителях: «Наш поселок – наш дом», «Страницы истории Адыгеи», «Наш район: вчера, сегодня, завтра», «Листая памяти тетрадь», «Навеки с Россией», «Литература и искусство Адыгеи», «Природа Адыгеи – тревоги и надежды», «Памятники природы Адыгеи», «Знай и люби свой язык», «Незабвенное имя» (о Темботе Керашеве) и другие.

В 1991 году при Каменноостской поселковой библиотеке была открыта Школа передового опыта по краеведению для библиотечных работников района, в ходе работы которой работники нашей библиотеки имели возможность поделиться богатым опытом работы.

В читальном зале развёрнута интересная, постоянно действующая, ежемесячно обновляемая книжная выставка «Круглый год» с рубриками: «Народный календарь», «Народные праздники на Руси», «Наша усадьба», «Скотный дворик», «Вкусный день календаря», «Модели сезона», «Времена года», «Вы и ваша звезда». У выставки проходят беседы «Времена года», «Народные праздники» и др. Выставка пользуется спросом у читателей.

На абонементе действует выставка по экологии «Это наша с тобою Земля». На выставке, кроме книг, представлены фотографии и окаменелые ископаемые, которые нашли участники клуба «Родник». Клуб «Родник» создан в 1990 году совместно с учителем истории и краеведом Валентиной Васильевной Озеровой. Ребята с работниками библиотеки не только принимают участие в массовых мероприятиях, но и проводят акции – «Живи, родник», «Наш парк», «Веселье и труд – рядом живут», где они чистили родник и проложили тропинку к нему, периодически проводят уборку парка и находят время для веселых, познавательных игр и викторин. Проводят экскурсии по красивейшим местам нашего поселка. После экскурсии к дольменам переполненные впечатлениями ребята провели конкурс рисунков «Наш край». Очень интересно прошли вечера: «Любимый край, Кавказ мой!» (по творчеству жителей нашего поселка), «В здоровом теле – здоровый дух», «Живи Земля» и многие другие мероприятия, нашедшие живой отклик у участников клуба «Родник».

Еще в семидесятые годы на базе библиотеки создан клуб «Глобус». Сначала это были лекции учителя истории А. Н. Кривошекова ветеранам войны и труда и инвалидам по зрению. Люди собирались по вторникам, слушали лекцию, обсуждали услышанное. Затем работники библиотеки стали проводить для этой группы читателей вечера, громкие читки. Так появился клуб «Глобус». Менялся состав участников клуба. К сожалению, многие ушли из жизни, но клуб продолжает существовать. Благодаря работникам библиотеки появилось оборудование для прослушивания «говорящих книг», пополняется фонд документов для слепых и слабовидящих читателей. Работники библиотеки проводят для участников клуба интересные массовые мероприятия, используя

материалы, предоставленные Адыгейской республиканской специальной библиотекой для слепых и свои разработки. Очень интересно прошли: вечер «Старость меня дома не застанет», посиделки «Госпожа картошка», вечер вопросов, ответов и советов «Все о здоровье без лекарств» и другие. В 2008 году клуб был переименован, и теперь он называется «Общение».

В 2002 году библиотека отмечала своё пятидесятилетие со дня образования. В честь юбилея работники ДК подготовили праздничную программу, а работники библиотеки, открывая программу, провели зрителей по «страницам библиотечной истории», рассказывая, как и когда появились первые библиотеки и, конечно, об истории своей библиотеки. На юбилей съехалось много гостей. Очень много добрых слов было сказано, преподнесено памятных подарков. В торжественной обстановке вручены награды сотрудникам библиотеки.

За свою пятидесятидевятилетнюю историю библиотека не раз удостоивалась звания «Библиотека отличной работы», занимала первые места в районных и республиканских конкурсах, а работники библиотеки отмечались дипломами, грамотами, благодарственными письмами за добросовестный труд. Библиотека живет и трудится со знанием, что её деятельность способствует обогащению духовной культуры, нравственных качеств людей, а значит и развитию общества.